
От редактора

*Уважаемые коллеги!
Дорогие друзья!*



Вы имеете возможность познакомиться с четвертым номером журнала «Historia provinciae – журнал региональной истории». Он посвящен важнейшему событию не только российской, но и всемирной истории – Великой российской революции 1917 года, столетний юбилей которой отмечается в этом году. Разумеется, наш журнал не мог пройти мимо столь значимого события, но было бы неверным рассматривать данный номер только как отклик на юбилейную дату. Российская революция оставила настолько глубокий след в нашей истории, что ее изучение всегда будет оставаться важнейшим направлением деятельности для историков и других специалистов в области гуманитарного знания. Научные интересы всех авторов данного номера связаны с революционной тематикой, и их статьи не столько подготовлены под «юбилейную» дату, сколько отражают текущие направления исследований. Следуя тематике нашего журнала, мы публикуем материалы исследователей из различных регионов нашей страны: Архангельска, Ельца, Орла, Череповца, Ярославля.

Статья А.Н. Егорова посвящена анализу массовых общественных настроений населения Вологодской губернии накануне Февральской революции. За основу взяты донесения жандармских и полицейских чинов своему руководству, адекватно отражающие положение дел на местах. Актуальность данной тематики заключается в стремлении ряда историков, политиков, общественных деятелей закрепить в общественном сознании идею о том, что объективных причин для свержения монархии не было, а революция произошла вследствие деструктивной деятельности масонов, либералов и прочих противников существующего строя. Полемизируя с данной точкой зрения, А.Н. Егоров показывает на примере одной из самых спокойных губерний России закономерный характер Февральской революции, во многом вызванной неспособностью властей решить важнейшие проблемы жизни страны.

В статье С.В. Холяева на примере Ярославля показано взаимовлияние на ход революции событий, происходивших на столичном уровне и в провинции. Автор показывает, что важнейшей проблемой в 1917 г. стал раскол центральных и региональных органов власти, а отказ Временного правительства признать главенство влиятельных на местном уровне комитетов общественной безопасности привел к кризису всей системы регионального управления. При-

ход большевиков к власти предотвратил распад страны, вновь обеспечив поддержку центральному правительству от большинства губернских городов.

Важнейшей проблемой в 1917 г. стал национальный вопрос, расколовший Российскую империю. В статье А.Н. Гаджиева рассматриваются факторы социально-экономического и общественно-политического развития Юго-Западного Кавказа, послужившие предпосылками образования демократических республик Закавказья. Революционные потрясения 1917 г. вызвали естественный рост национальных движений в Закавказье, а приход к власти большевиков и их выход из Первой мировой войны создали реальные условия для изменения государственно-территориального статуса Кавказских областей и губерний. В таких условиях, как показывает автор, создание независимых республик в Закавказье становилось неизбежным.

По настоящее время не прекращаются дискуссии об ответственности за революцию тех или иных политиков и общественных деятелей. Определенный вклад в эти дискуссии вносит статья Д.В. Щукина, посвященная рассмотрению и отражению образа исторических деятелей и революционных событий 1917 года в дневниках, воспоминаниях, письмах политических деятелей рассматриваемой эпохи. Автор подчеркивает, что данные события оставили в памяти современников ярко выраженную эмоциональную окраску, которая из источников личного происхождения перешла в историографию российской революции.

Дискуссионный характер носит статья Д.В. Аронова о месте и роли института Президента в либеральном законотворчестве начала XX в. Проанализировав тексты либеральных проектов Основного закона России начала XX в. и законотворчества Особой комиссии Юридического совещания при Временном правительстве, автор сделал вывод о весьма незначительном влиянии либеральных идей на официальное законотворчество в 1917 г. По мнению Д.В. Аронова, проект введения в России поста Временного Президента подтверждает общий вывод о том, что либеральные, основанные на верховенстве права, рецепты преодоления системных кризисов не работают в революционное время, когда выбор социума тяготеет к иным, предлагающим простые, понятные широким массам способам реформирования социальной действительности, рецептам выхода из социальных кризисов.

Опубликованные в журнале материалы дополняет рецензия В.И. Голдина на сборник докладов состоявшейся в марте 2017 г. в Санкт-Петербурге международной научной конференции «Февральская революция 1917 года: проблемы истории и историографии». В разделе «Хроника научной жизни» помещена информация о Всероссийском (с Международным участием) научном семинаре «Государство, капитализм и общество в России второй половины XIX – начала XX вв.», организованным Череповецким государственным университетом при

финансовой поддержке РФФИ. На семинаре, помимо прочих, рассматривались и проблемы Великой российской революции 1917 года, а в его работе приняли участие многие авторы статей данного номера.

Редколлегия журнала надеется, что представленные материалы будут интересными и полезными не только для историков, но и для более широкого круга читателей, а высказанные дискуссионные точки зрения станут стимулом для новых исследований.

*Андрей Николаевич Егоров,
доктор исторических наук,
заведующий кафедрой истории и философии
Череповецкого государственного университета,
заместитель главного редактора журнала
«Historia provinciae – Журнал региональной истории»*